

JUVENTUD

SEMENARIO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCION
(PAGO ANTICIPADO)

Elche, un mes. 0'50
 Resto de España, trimestre 2'00
 Número suelto 10 CENTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza Joaquín Costa, 10

Gacetillas, Reclamos, Anuncios,
 Esquelas, etc. a precios conven-
 cionales.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

No se devuelven los originales

Juan José

Existen obras teatrales, pocas, en realidad, a las cuales, se les ha fijado fecha o época, como la más oportuna y apropiada para su representación escénica. Y el mundo obrero también eligió una obra y determinó también una fecha para tal obra; *Juan José* y 1.º de Mayo son dos nombres que marchan con el más fiel y exacto paralelismo, si bien esto, actualmente, no tiene justificación para que así suceda.

Cuando se aproxima el primer día del citado mes, «Juan José» se dispone a asomarse al altar de la farándula, al altar escénico, ¿para qué...? Para contarnos sus penurias, sus calamidades, sus desdichados amores; pero «Juan José» nos expone, nos revela algo más importante y trascendental; el personaje que Dicenta concibió nos da a conocer la vida mísera del obrero de astaño, vida traducida en esclavitud, opresión, salarios mezquinos...

Mirando a «Juan José» recordamos a los siervos de la gleba y al poderoso y altanero señor que, desde los pétreos torreones de su castillo, contemplaba a la dócil mesnada, a aquellos tristes seres que ni aún siquiera gozaban de la propiedad de sus vidas... ¡Recuerdos que son como sangrantes siluetas en el agua-fuerte de la España feudal!

«Juan José» es un símbolo, pero un símbolo del pasado; en nada absolutamente se parece al obrero de hoy, que goza de libertad, que percibe buenos salarios, que dispone de sociedades protectoras, que, en fin, interviene en las esferas políticas y en el gobierno de los pueblos.

«Juan José», años atrás, sería una figura de actualidad, un personaje realmente social; pero hoy... hoy no tiene otro valor que el sublime valor literario condensado en los triunfales párrafos que engendrara el genio de Dicenta. ¿Por qué, pues, ser imprescindible el nombre de «Juan José» en toda fiesta obrera? ¿Por qué no divorciarlo del 1.º de Mayo...?

Si existiera el personaje que menciono quizá se avergonzara de contar sus infortunios a los obreros de hoy, que triunfan y viven fácilmente; «Juan José» ha muerto y lo que hoy cruza por escena es su espectro, es su fantasma, con el que se comete la ironía de presentarlo al mundo proletario, donde cada obrero es un príncipe, si lo comparamos con aquél.

Y si de igual modo existiera Dicenta púedese pensar que transformara la obra, y ¡quién sabe si presentaría a su «Juan José» siendo obrero, sí; pero vestido de frac, mostrando unos magníficos zapatos, luciendo unas sonrisas caprichosas... y pensando en comprarse un automóvil.

Adrián Santamaría

Instantáneas

Un paso atrás

Alemania, imperialista por excelencia, ha visto la posibilidad de su encumbramiento otra vez en el militarismo y ha dispensado una acogida, digna de un héroe vencedor, al militar que por largo tiempo rigió con mano férrea los destinos de la potente y temible Alemania.

Ahora el cerebro alemán radica en la personificación de Hinden-

burg que, contra su espíritu guerrero, promete llevar la paz a su país.

El nuevo presidente ha de luchar contra dos fuerzas terribles que han sido su guía durante su mando militarista: la impetuosidad de su carácter que tendrá que sobrellevar con benignidad asuntos que él hubiera resuelto con una bofetada, y su espíritu guerrero y belicoso que como bien dijo un célebre caricaturista: «el caballo capilar parece millones de soldados, sus cejas, fuertes y amazacotadas, son cañones y su bigote cerdoso asemeja miles de punzantes bayonetas.»

Y un hombre así, como Hindenburg, que lleva patentizadas sus aficiones, como un estigma, en el rostro, no podrá revelarse, haciéndose pacifista, contra la Naturaleza que hizo que su espíritu fuera hijo de Marte y estuviere templado, con su orgulloso cuerpo, por el gélido beso de la soberbia Alemania.

Abulismo

Los hombres jóvenes de hoy, en el pleno dominio de sus facultades, físicas y no mentales, pues éstas se han atrofiado por el excesivo desarrollo de sus músculos corporales, padecen un abulismo que paraleliza perfectamente con su holgazanería y ni el más leve chispazo de la sana idea brota de esos cerebros duros y roqueños por el continuo maceteo del balón.

Única causa de esa enfermedad de abulia: la excesiva práctica del deporte; no porque este robe tiempo, no, sino que por una razón física el desarrollo excesivo muscular comprime las paredes craneanas, deprimiendo el cerebro. Nunca habreis visto que un atleta sea un pensador.

Es preciso, y más en estos tiem-

dos, pensar aunque en nada, que sería el pensamiento más elevado al fado de las cavilaciones inconsecuentes del mecanismo de un juego atlético.

J. LÓPEZ.

Temas locales

El tiempo camina incansable y durante su marcha han ocupado los estrados del Ayuntamiento varios individuos que son renovados por otros, y otros por otros...

En este desfile interminable, como arcaduces de noria, se han solucionado conflictos o se han creado, pero poniéndonos en el terreno de la justicia han superado las soluciones; y todo ha sufrido modificaciones, menos..., menos el pavimentado de la calle de Canalejas, y precisamente en el sitio más visible: frente a los casinos.

Es verdaderamente lamentable el estado de abandono en que se halla la mejor calle de nuestra ciudad, hasta el punto de que para andar bien es necesario buscar las partes más salientes de los adoquines, y es grandemente ridículo ver a un barbudo y respetable señor como imita al gorrión, con sus saltitos amanerados.

Del actual Ayuntamiento, ya que de los otros no lo hemos conseguido, esperamos resuelva este problema de gran interés para el embellecimiento de Elche y para el bienestar de sus habitantes.

¿Podemos confiar? Creemos que sí.

Hemos escuchado las quejas de algunos vendedores de pescado, según decir de ellos, se les trata con un rigor injusto respecto a la venta de la indicada mercancía, la cual, poco después de sacada del mar alicantino, es conducida a nuestra población. Ellos, al menos, así lo dicen, y su protesta se desprende de que el Sr. Veterinario rechaza el pescado por falta de condiciones sanitarias. Esto no puede ocurrir si es cierto que tres o cuatro horas después de la pesca llega el pescado a nuestra plaza; pero, como es natural, no podemos hacer sobre este asunto divagación alguna, porque conocemos la protesta de

ellos, pero no conocemos el motivo que el Sr. Veterinario tendrá para proceder así.

Y no se puede sentenciar sin escuchar a ambas partes.

LA COPLA DE LA SEMANA

Lamentaciones

Hay un letrero en el puente
cuya lectura
prohíbe a los vecinos
tirar basura.

Encierra esta ordenanza
gran ironía,
porque todo está lleno
de porquería.

Las calles contiguas
a la Glorieta

Son propias para el cultivo
de cebolleta.

Ya que entre tierra, surcos, basura,
y demás condiciones en su estruc-
(tura,
a falta de verbajos, cespel y abro-
(jos,
llegan las inmundicias hasta los
(ojos.

Hermosísimo rincón del suelo his-
(pano
eres llice la joya más preciada
pero estás tan sucia y descuidada
que habrá que visitarte en aeropl-
(no.

TELÉMAGO.

Letras femeninas

Al contemplar del cielo las estrellas tachonando el ropaje azul del firmamento—ropaje de pedrería—me he preguntado muchas veces: las estrellas ¿no serán, acaso, lágrimas de ángeles...? Y si los ángeles lloran... ¿por qué llorarán? ¿Por las maldades terrenas...? ¿Por los pecados del mundo...? ¿Por las penas de infinidad de mortales...? Ciertamente que los ángeles no lloran, ni las estrellas son lágrimas... Pero aquella noche en que la bondadosa hermanita Sor Piedad yacía muerta sobre un lecho cubierto de flores... Y aquella otra noche, cruda de invierno, que dos pobrecitos niños tiritaban acurrucados

en el hueco de un portal... Ni los ángeles lloran, ni son lágrimas las estrellas; pero en esas dos noches que, tristemente, acabo de mencionar ¡qué ingratos fueron los ángeles si no lloraron, cuajando el cielo con las perlas de mil lágrimas convertidas en estrellas...

A las lágrimas en ojos de mujer bien pudiéramos llamarlas estrellas en el cielo de unos ojos. Esto, cuando sean sinceras, cariñosas, lágrimas de dolor y sacrificio... Estrellas, de unos ojos en el cielo... Mas cuando sean lágrimas hipócritas, fingidas, irónicas... llamémoslas gotas de maldad entre la mentira de unos ojos.

La noche del Viernes Santo, al ver en la silenciosa procesión a la Madre de Dios con los ojos destilando lágrimas... no acerté a comprender las maldades del mundo, ni las burlas ni las risas hirientes... La Madre del Señor pasó llorando... Eran lágrimas de gloria entre la gloria de los ojos de la Virgen. Eran estrellas de gloria...

ENVIO: a ti, buena Isabelita, cariñosa amiga, que lloras por amor, por el recuerdo del cesdichado oficialito que, por la patria, recibió el abrazo frío de la muerte, que es abrazo fatal,

Llora, llora, que tus lágrimas son sagradas, benditas, mil veces benditas... ¡Esas lágrimas son estrellas divinas en el cielo divino de unos ojos, que son tus tristes ojos...

Carmen Ruiz Montero

Alicante.

Curiosidades

El inventor del miriñaque

En una humilde aldea de Francia, y en la avanzada edad de ochenta años, falleció en el año 1905 un hombre completamente olvidado, pero que fué de gran celebridad durante algunos años del pasado siglo.

Se llamaba Augusto Person. ¿Nada os dice este nombre? Au-

gusto Person fué el inventor de la crinolina, de lo que nuestras elegantes de la mitad de la década del 50 al 60 llamaron el miriñaque.

¿Os acordais de este artefacto? Era de ballenas de acero, de engomada y tiesa tela blaca, y ahuecaba considerablemente los vestidos de las señoras, que de medio cuerpo para abajo parecían globos inflados. Le adoptó la Emperatriz Eugenia cuando estaba en todo el esplendor de la belleza y de la elegancia.

El cuadro de Winterhalten representando a la Emperatriz rodeada de sus damas, fué la apoteosis del miriñaque.

Seis años o poco más duró su boga, pero durante ellos no se podía prescindir de él y no se comprendía una mujer escurrida. ¡Qué dificultad para entrar por las puertas estrechas, para subir a los carruajes, para acomodarse en los salones!

Se sentaba una dama, y si no tenía mucho cuidado y una habilidad especial se levantaban los aros, dejando al descubierto lo que ella hubiera querido ocultar.

Bien es verdad que entonces se llevaban los pantalones hasta los tobillos, con lo que ganaba el pudor lo que perdía la estética. Los días de aire era divertidísimo ver a las señoras luchando con el miriñaque, y la caricatura sacó mucho partido de esta moda.

A Augusto Person le pasó lo que a todos los inventores; sacó poco partido de su invento, pues vendió el privilegio por cuatro mil francos y otros se enriquecieron con él.

(De le «Courrier d'Anvers»)

Por la Traducción

Paul S. Vanderlinden

A. González

SASTRERÍA Y PAÑERÍA

Antes de hacer V. sus encargos para verano, visite esta casa

Calle S. Salvador, n.º 10 ELCHE

Carpintería Mecánica

— DE —

Pedro Maciá Lafuente

Alfonso XIII, n.º 16.-ELCHE

HAY

GUANO ESPECIAL

Muy superior, para macetas de flores, plantas de Salón y Jardín.

VENTA por kilos al por mayor y menor en

LA VALENCIANA

PLANTAS, semillas de flores, hortalizas.—Abonos orgánicos

Barrio Cantó (huerto la Tripa).-ELCHE

De Teatros

KURSAAL.—La presente semana ha constituido un éxito más para nuestro primer coliseo que ha proyectado un selecto repertorio de preciosos «films», tales como «¿Por qué cambiar de esposa?» y «El Infierno del Dante», cinta esta última de una intachable y exquisita belleza.

Para que el público pueda apreciar esta joya cinematográfica, se reprisará hoy.

LLORENTE.—Mañana lunes debutará la Compañía del notable actor Juan Santacana.

NOTICIAS

Para Barcelona, donde embarcará con rumbo a Chile desempeñando su profesión de Oficial Radiotelegráfico, salió nuestro íntimo amigo Isidoro Mari.

Excelente viaje le deseamos.

Después de pasar breves días entre nosotros, hemos despedido a nuestro buen amigo Luis Martínez, heroico sargento del Regimiento de Covadonga.

Esta tarde a las cinco, como ya anunciábamos en nuestro anterior número, se inaugurará la temporada taurina en nuestro circo.

Encargados de despachar dos de los cuatro novillos de Gálbez, están los valientes novilleros Mora y Vercher, valientes muchachos que como siempre, su actuación será un éxito.

El sábado día 2, falleció el culto notario D. Joaquín Botella Pascual, muy respetado y querido por cuantos le trataron.

En el sepelio, que se celebró el domingo, figuró una numerosa y distinguida comitiva, prueba de

las simpatías de que gozaba el finado.

Enviamos nuestro más sincero pésame a toda la familia.

El lunes pasado marchó a París, acompañado de su distinguida esposa, el Jefe de la sección Comercial de «Riegos de Levante», D. Pablo Dreyfus.

En viaje comercial, ha salido el pasado viernes para varias capitales, nuestro querido compañero de redacción D. Antonio Castell.

Le deseamos un feliz viaje.

Ha pasado a ocupar en propiedad la plaza de Secretario municipal, nuestro apreciable amigo, el respetado señor D. Francisco Galán.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Ayer sábado, contrajeron matrimonio la simpática Srta. Gertrudis Valero, hermana de nuestro estimado amigo Angel, y nuestro querido amigo Manuel Martí.

A los felices cónyuges, les deseamos una venturosa luna de miel.

DEPORTES

El pasado domingo se celebró en el Stadium el partido de revancha entre el campeón levantino del grupo B «Burjasot F. C.» y nuestro titular.

El goal de la victoria lo marcó Pepucho, del Real Madrid, que, con González, hizo una brillante actuación.

El excelente entrenador del Elche, Paco González, hizo su despedida por tenerse que alinear en el real equipo madrileño.

A Crevillente y Rojales marcharán hoy, respectivamente, los equipos primero y reserva del «Eclipse F. C.»

Tip. Marcial Torres.—ELCHE

Lejía líquida La Mundial

Marca registrada con el n.º 56563

La más famosa de las lejías :- De incomparable poder blanqueante :- La única lejía presentada al comercio completamente esterilizada y cristalina como la mejor agua destilada :- De resultados maravillosos para el colado en frío de la ropa blanca y de color, ya sea de hilo, algodón o lana y para la limpieza de maderas, suelos, cristales, vajillas de loza y porcelana, etcétera, etcétera :-

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Publicante: Vicente Torres Serrano

ELCHE

Se vende en Droguerías y tiendas de Ultramarinos

Precio de venta en Elche: Ptas. 0'50 botella sin frasco

INDALFICIO FUERTES SASTRE
 Sangre, 10-1.º VALENCIA
ANTONIO CASTELL
 Cánovas, 16
 Representante en Elche

Diego Pascual Puertas

Taller de construcción y reparaciones
FUNDICIÓN DE METALES

MATERIAL DE TRANSMISIÓN

Reparación
- de :-
Automóviles
y toda clase
- de :-
maquinaria



Trabajos de
cerrajería y
construcción
- de :-
maquinaria
agrícola

Puerta Morera, 35
Teléfono 161
ELCHE

AGUA COLONIA "FRUTAS"

NO HAY MEJOR
8 PESETAS LITRO

DROGUERÍA

F. Pérez Seguí

ELCHE

Juan Vicente Caracena

PRACTICANTE

Gabinete de curación de 11 a 1

Puente Ortices, n.º 5

J. Guerrero López

DENTISTA

CANALEJAS, 38

(Antes Corredera)

Javier Bernal Orozco

Fábrica Mecánica de Tejidos de Algodón

Despacho: Ereta Alta, 5

ELCHE

BARBERÍA
DE

Joaquín Marhuenda

Montada con sillones americanos

Lociones y fricciones de todas clases
Lavados de Shampoo y Kobarco
Masajes Glassé y manual

Cánovas del Castillo, 19

(Junto a Telégrafos)

CORREAS PARA TRANSMISIONES Guarnicionería SERRANO

Plaza Mayor, 9.-ELCHE

LA MEJOR CORREA QUE SE FABRICA EN ESPAÑA

Estoy dispuesto a probar en el dinamómetro que mi correa no tiene competencia por su calidad.

Pida V. la tarifa confidencial

Empresa ROYALTY

Línea de Automóviles
entre Elche y Alicante

HORARIO

Salida de		Llegada a	
Alicante	7	Elche	7'45
Elche	8'15	Alicante	9
Alicante	12'15	Elche	13
Elche	14'15	Alicante	15
Alicante	18	Elche	18'45
Elche	19'45	Alicante	20

PRECIOS

Elche a Alicante o viceversa	1.ª	2'00 ptas.
» » »	2.ª	1'50 »
» » »	1.ª media	1'00 »
» » »	2.ª	0'75 »

ESQUEMBRE FOTÓGRAFO ELCHE

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID,

Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas

BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Carri-gena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del

mundo, Seguros de cambios. Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. Apertura de cuentas corrient-